



ПОЛИТЕХНИК

ИЗДАНИЕ САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОГО ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО УНИВЕРСИТЕТА ПЕТРА ВЕЛИКОГО
Выходит с 9 (22) ноября 1912 г.

№ 1
(3793)



И всё-таки мы победили

ВМЕСТЕ СО СТРАНОЙ

Патриотическая работа в Политехе — это ежедневный труд на благо страны. Активисты вуза собирают гуманитарную помощь, проводят конференции, организуют поисковые вахты, выставки, экскурсии по местам сражений и многое другое.



Патриотические мероприятия в Политехе — [стр. 2](#)

ПОЛИТЕХУ – 125

19 февраля Политехнический университет отметил 125-летний юбилей. В адрес вуза пришли поздравления со всего мира и даже с космической орбиты. А ещё Политех в один день посетили почти 6000 выпускников!



О праздновании 125-летия университета — [стр. 3](#)

КАКИМИ МЫ БЫЛИ?

В газете «Политехник» находят отражение практически все события, которые переживает университет. А листая старые подшивки, можно ощутить себя человеком, попавшим в прошлое. О чём писали в газете в начале мая 1945 года?



Газета «Политехник» 1945 года — [стр. 4–5](#)

ЭТО НУЖНО ЖИВЫМ

Старинными Музея истории СПбПУ и многих неравнодушных политехников к 9 мая напечатана первая часть Книги Памяти, в которую вошли очерки о 175 студентах и сотрудниках Политеха, погибших во время Великой Отечественной войны.



Книги о защитниках Родины — [стр. 8](#)

КОЛОНКА РЕКТОРА

Страницы истории



Андрей РУДСКОЙ

9 мая 2024 года исполняется 79 лет со Дня Победы в Великой Отечественной войне.

Свою лепту в эту большую общую победу внёс и Ленинградский политехнический институт. Наши студенты, преподаватели, учёные сражались на фронте, работали на заводах, в госпиталях, противостояли врагу в тылу, в блокадном Ленинграде. И победили.

Все послевоенные годы в Политехе берегли память о трудных военных годах, об участниках войны. Уже фактически не осталось живых свидетелей того времени. Но остались их воспоминания в печатном слове, в фотографиях, в книгах, в фондах нашего музея, на страницах газеты «Политехник».

Университетская газета уже 111 лет, с небольшими перерывами, освещает самые важные события в жизни нашего вуза. Один из таких перерывов случился как раз во время Великой Отечественной войны.

25 июня 1941 года вышел последний номер, который призвал «Служить делу победы на любом посту». В эти дни большинство политехников — и студентов, и преподавателей — уходило на фронт. В 1-м батальоне 3-го стрелкового полка дивизии народного ополчения Выборгского района воевал и редактор газеты «Политехник», аспирант кафедры «Техника высоких напряжений» Валентин Борисович Мысников. 27 сентября 1941 года он погиб в бою, защищая Ленинград на Пулковских высотах.

Часть коллектива института была эвакуирована в Узбекистан. Сегодня у Политеха крепкие связи с вузами этой страны, давшей нам приют в тяжёлые годы блокады. Мы благодарны нашим друзьям и партнёрам.

Весной 1944 года, после снятия блокады Ленинграда, политехники начали возвращаться из эвакуации. 9 августа вновь вышла газета «Политехник» и с этого дня в каждом номере освещала восстановление Ленинграда и института. Её не только читали в вузе, но и отправляли на фронт, поддерживая связь с бойцами. Постоянными публикациями стали письма с фронта. И тут же рядом шли материалы о сессии и трудовых буднях.

Увидеть сегодня страницы газеты того времени, вчитаться в строки, написанные нашими далёкими предшественниками, — это важный опыт для понимания истории, для ощущения связи между поколениями. Поэтому название сегодняшнего праздничного номера газеты «Политехник» и шрифты статей выглядят так же, как 79 лет назад. А на развороте вы увидите репринт реальных выпусков газеты от 6 и 16 мая 1945 года и словно вернётесь ненадолго в то время.

Номер выходит в год 125-летия Политеха, поэтому часть материалов посвящена нашему юбилею. А другая часть — памяти о Великой Отечественной войне и патриотической работе, которая ведётся в университете. Сегодня любовь к Родине, преданность Отечеству и стремление служить его интересам имеют как никогда важное значение.

Город-фронт Ленинград



Специалист Музея истории СПбПУ Мария Завьялова

Студенты и преподаватели из 40 вузов России, Беларуси, Кыргызстана и Узбекистана, более 110 докладов, экскурсии, выставки, показы документальных и анимационных фильмов — так в Санкт-Петербурге прошла международная молодёжная конференция «Город-фронт Ленинград», посвящённая 80-летию полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады. Одним из организаторов масштабного мероприятия стал Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого.

Автор
Екатерина ЕФИМОВА

В Политехе прошло официальное открытие конференции, пленарное заседание и три секции: «Люди блокадного Ленинграда», «Реалии блокады» и «Будни блокадного города». Также в Главном здании университета участники смогли ознакомиться с фотовыставкой «Освобождение. Путь к победе» медиагруппы «Россия сегодня» и побывать в Музее истории.

В Белом зале Политеха гостей приветствовал первый проректор СПбПУ Вита-

лий Сергеев: «Я благодарен участникам конференции за продолжение исследования темы обороны Ленинграда. Несмотря на то, что со дня полного освобождения города от фашистской блокады прошло уже 80 лет, тема эта по-прежнему живая и очень важная. Это глубокое исследование человеческой морали, нравственности и силы характера. Я уверен, вы найдете ещё много фактов, которые в дальнейшем будут примером и для нас, и для поколений, которые придут за нами».

Депутат Законодательного собрания Санкт-Петербурга Юрий Авдеев зачитал приветствие от спикера городского парламента Александра Бельского. Председатель комитета по науке и высшей школе

Санкт-Петербурга Андрей Максимов поблагодарил организаторов за целенаправленную работу с молодёжью. К участникам конференции также обратились директор Государственного мемориального музея обороны и блокады Ленинграда Елена Лезик, и. о. ректора Санкт-Петербургской академии Следственного комитета РФ полковник юстиции Татьяна Розовская и проректор по связям с госорганами и общественными организациями Европейского университета в Санкт-Петербурге, начальник отдела «Института истории обороны и блокады Ленинграда» Государственного мемориального музея обороны и блокады Ленинграда Никита Ломагин.

«Оборона Ленинграда — одно из самых интересных для изучения событий. Это самая продолжительная и жертвенная битва Второй мировой войны, которая положила конец немецким планам блицкрига, — отметил Никита Андреевич. — Ленинград стал первым городом, который они хотели взять и не взяли. Под Ленинградом остановили группу армий «Север», 350 тысяч военнослужащих немецкой армии не двинулись дальше на Москву, и её удалось отстоять, укрепить антигитлеровскую коалицию, остановить колеблющихся — Японию, Турцию, и в конце концов прорвать блокаду и снять её полностью».

Никита Ломагин считает, что много вопросов, связанных с обороной Ленинграда, ещё недостаточно изучено. Например, вклад учёных, рационализаторов, изобретателей в обеспечение города-фронта боеприпасами. И здесь пролить свет на малоизвестные факты могут студенты и работники вузов, знакомые с историей их учебных заведений.

В завершение официальной части участники конференции почтили минутой молчания память жертв Ленинградской блокады.

Выступления с докладами открыла специалист Музея истории СПбПУ Мария Завьялова. Она рассказала о деятельности Политехнического института в годы Великой Отечественной войны и о том, как в университете сегодня сохраняется память о войне и блокаде Ленинграда.

Вместе со страной

Автор
Ольга ЛЮДНИКОВА

Политехники передали военнослужащим одного из соединений Восточного военного округа маскировочные сети, бензогенераторы, продукты питания длительного хранения, средства личной гигиены и личные вещи, а также автомобиль повышенной проходимости «Соболь». Для получения груза в СПбПУ военные прибыли непосредственно с линии боевого соприкосновения в зоне проведения специальной военной операции.

Очередную партию гуманитарной помощи собирали активисты и друзья Политеха при поддержке Совета ректоров вузов Санкт-Петербурга. Автомобиль приобрели частные лица. Техническое обслуживание транспортного средства обеспечили специалисты клуба спортивно-технического творчества «Экстрим» СПбПУ. Кроме этого, пожертвования для полевого госпиталя передал Введено-Оятский монастырь.

В завершение церемонии передачи участники возложили цветы к Памятнику погибшим политехникам.



Участники церемонии возложили цветы к Памятнику погибшим политехникам.

АЛЬМА-МАТЕР

Политеху исполнилось 125 лет



Фото: Бибарс Аль-Хадж Барра

19 февраля 2024 года заседание Учёного совета Политеха прошло в необычном формате и с небывалой торжественностью. Ведь оно посвящалось 125-летию юбилею университета.

Белый зал заполнили политехники и почётные гости, среди которых были: полномочный представитель Президента РФ в СЗФО Александр Гуцан, губернатор Санкт-Петербурга Александр Беглов, заместитель председателя правительства Ленинградской области Олег Малащенко, директор Государственного Эрмитажа Михаил Пиотровский, представители федеральных и региональных органов власти, крупных корпораций.

Александр Гуцан зачитал поздравление в адрес Политехнического университета от Президента Российской Федерации Владимира Путина.

Александр Беглов вручил Благодарность губернатора Санкт-Петербурга коллективу университета, Почётную грамоту ректору Андрею Рудскому, благодарности — первому проректору СПбПУ Виталию Сергееву и руководителю дирекции культурных программ и молодёжного творчества Борису Кондину.

В Политех пришли поздравления от председателя Правительства РФ Михаила Мишустина и председателя Совета Федерации РФ Валентины Матвиенко, директора Службы внешней разведки России Сергея Нарышкина, директора Федеральной службы по финансовому мониторингу Юрия Чиханчина, заместителя председателя Правительства РФ Дмитрия Чернышенко. Поздравительное письмо от секретаря Совета безопасности России Николая Патрушева прочёл главный советник аппарата Совета безопасности Александр Шарапов.

Депутат Государственной Думы Российской Федерации, выпускник Политехнического университета Денис Кравченко передал поздравления председателя Государственной Думы Вячеслава Володина

и председателя Высшего совета партии «Единая Россия» Бориса Грызлова, вручил Андрею Рудскому медаль Госдумы и адресованную коллективу Политеха Почётную грамоту.

Также прислал поздравление президент Российской академии наук Геннадий Красников. Видеопоздравление пришло от министра науки и высшего образования РФ Валерия Фалькова и ещё одно, самое неожиданное, с Международной космической станции — от космонавтов Олега Кононенко, Николая Чуба и Константина Борисова.

Заместитель председателя правительства Ленинградской области Олег Малащенко прочёл поздравительный адрес от губернатора Ленинградской области Александра Дрозденко, а депутат Законодательного собрания Санкт-Петербурга Александр Новиков — от председателя Заксобраний Санкт-Петербурга Александра Богомолова.

Президент Академии наук Республики Татарстан Рифкат Минниханов лично поздравил Политехнический университет с юбилеем, а послание от Раиса Татарстана Рустама Минниханова озвучил его помощник Альберт Гильмутдинов.

В адрес Политеха также поступили поздравления от генерального директора Государственной корпорации «Ростех», председателя Союза машиностроителей России Сергея Чемезова, генерального директора «Газпром нефти» Александра Дюкова. Заместитель председателя правительства — начальник департамента перспективного развития «Газпрома» Олег Аксютин зачитал приветственное письмо от председателя правления «Газпрома» Алексея Миллера, а помощник президента Курчатковского института Павел Кашкаров — письмо президента Курчатковского института, председателя Наблюдательного совета Политеха Михаила Ковальчука.

Андрей Рудской поблагодарил всех за тёплые слова и напомнил гостям историю вуза-юбилера. А потом зрители увидели

музыкально-театральный спектакль, поставленный режиссёром и художественным руководителем Студенческого театра Политеха Виктором Борисенко и директором Культурно-образовательного комплекса СПбПУ, лауреатом премии правительства Санкт-Петербурга Мариной Арканниковой.

На сцене Белого зала сменяли друг друга первые студенты-политехники в форменных тужурках, комсомольцы, бойцы народного ополчения, стройотрядовцы, молодые инженеры... И всё это были юные актёры, музыканты, исполнители из студенческих объединений Политеха: молодёжного хора «Полигимния», студии эстрадного вокала «Поливокс», камерного хора, эстрадно-симфонического оркестра, Студенческого театра.

Вёл концерт заслуженный артист России Алексей Емельянов. Музыкальные партии на органе исполнила лауреат международных конкурсов Ирина Розанова. Арией «Аве, Мария» покорила сердца слушателей солистка Мариинского театра, лауреат международных конкурсов Екатерина Савинкова. В роли чтеца выступил лауреат высшей театральной премии Санкт-Петербурга «Золотой софит» Владимир Садков.



Фото: Бибарс Аль-Хадж Барра

Песня «Журавли» в исполнении Владислава Михайлова

Пришли всем потоком

На 125-летие Политеха собрались выпускники всех поколений. 17 февраля в Главном здании по коридорам гуляли целыми семьями, а кто именно в компании политехников, можно было определить по юбилейным значкам.

На огромной схеме гости искали свои аудитории, где они могли встретиться с однокурсниками, а студенты-волонтеры объясняли тем, кто окончил Политех давно, как теперь называются их факультеты и кафедры. Периодически своды оглашались дружным скандированием: «По-здра-вля-ем!!!» Это выпускники записывались у открытого микрофона, который организовала телестудия Политеха.

В Музее истории гости изучали новую экспозицию «125 лет кузнице инженерных кадров России». Выпускница факультета ядерной физики 1996 года Ольга Чернова принесла в дар музею выпускной альбом своего папы, выпускника физмеха 1954 года Юрия

Фото: Бибарс Аль-Хадж Барра



студенческий пропуск, заметка в газете «Политехник» и несколько фотографий, а бы хотела, чтобы память о папе сохранилась в университете».

Журналист Давид Генкин, окончивший энергомашиностроительный факультет в 1983 году, первые шаги в профессии сделал в институтской газете «Политехник» — писал критические заметки.

«Из студенческих лет вспоминается стройотряд. Ездили на Саяны, строили ГЭС, — рассказал он. — Работа была интересная — регулировал движение транспорта на стройке».

В большой физической аудитории можно было стать обладателем сборника

рассказов «Мы — политехники». Его составитель физмеховец Алексей Груздев предложил к 125-летию Политеха собрать рассказы, написанные студентами, выпускниками и сотрудниками. Для этого он создал группу ВК, за полтора года там набралось больше тысячи подписчиков. И они начали делиться историями из своего студенческого прошлого. Наиболее интересные попали в книгу.

Среди почти шести тысяч выпускников, посетивших Политех накануне его 125-летия, были и те, кто приходит в альма-матер не только в юбилейные даты, а значительно чаще. Это послы и благотворители университета. Они встретились в научно-исследовательском корпусе «Технополис Политех».

«Университет может рассчитывать на сообщество политехников во всём мире, — приветствовал гостей ректор СПбПУ Андрей Рудской. — Ещё один параметр, определяющий популярность университета, это эндаумент-фонд, который растёт с вашей помощью. Поклон вам, что не забываете альма-матер».

Андрей Иванович вручил награды друзьям Политеха: благодарности и памятные медали, знаки «Почётный выпускник», именные пропуска и серебряные значки 125-летия университета.

А сам ректор за солидный вклад в Фонд целевого капитала развития университета получил от сообщества послов Политеха благодарность и памятную медаль.

ПОЛИТЕХНИК

Орган партбюро, дирекции, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Ленинградского Политехнического института им. М. И. Калинина

Знамя победы водружено над Берлином! Праздник победы

На митинге профессоров, преподавателей, студентов, рабочих и служащих института

Утром 3 мая коллектив работников института собрался на митинг в честь взятия Берлина нашими победоносными войсками.

Митинг открывает секретарь партбюро тов. Корышев. Он поздравляет присутствующих с победой. Заключительные его слова — «Да здравствует наша победоносная Красная Армия, да здравствует наша великая Родина, да здравствует наш вождь — великий Сталин!» — тонут в гуле аплодисментов.

В необычный час, раздались позывные, — говорит проф. В. Н. Шретер, — и мы услышали, что Берлин взят. Переломлен хребет врага цивилизованного человечества. Дорого досталась нам эта победа. Мы никогда не забудем тех жертв и трудностей, которые стояли на нашем пути. Всею тяжестью борьбы в основном вынесла наша страна, и она добилась победы. Этим мы обязаны руководству большевистской партии во главе с товарищем Сталиным. Вот почему я с восторгом провозглашаю: Да здравствует товарищ Сталин, давший нам эту победу, эту радость! (Аплодисменты).

Слов нехватает, чтобы выразить то, чем полны наши сердца, — говорит А. Ш. Поселов, — Берлин взят, логово дикого зверя разрушено.

Далее тов. Поселов отмечает, что немцы, пускаясь в авантюру против Советского Союза, очевидно, забыли уроки истории. Это — предельный визит русских в Берлин — ключи от Берлина хранятся у нас, в Ленинграде.

— Без волнения трудно говорить, наша победа историческая, небывалая, — говорит полковник Е. А. Шиллингер. — Красная Армия выполнила свой долг перед всем миром, перед всем человечеством. О слава нашей страны, ее потенциал — огромны. Этого не учел гитлер и его сообщники.

Студент М. Шахматов подчеркнул, что советской молодежи особенно радостна эта победа. Таготы войны легли на плечи молодежи и она с честью выполняет свой долг перед родиной. Будем еще упорнее и настойчивей учиться, стране нужны высококвалифицированные, культурные инженеры.

Проф. В. М. Калачиков в своем выступлении отметил, что воровской прием фашистов, употребленный ими при высадке на нашу страну, не удался. Они думали в 45—60 дней покончить с нами. Только наш народ думал иначе и в тяжелые месяцы отступления мечтал о победе. И эта мечта осуществилась, ее воплощение куплено ценой крови и жизни лучших сынов нашего народа. Немцы будут еще сопротивляться, гитлеровская агентура будет продолжать «малую войну». Но воля к победе, ненависть и презрение к фашистам — поручка тому, что всякое сопротивление будет сломлено.

В заключение под гром аплодисментов зачитываются приветственные телеграммы Верховному Главнокомандующему Маршалу Советского Союза товарищу Сталину, Командующему войсками 1-го Белорусского фронта Маршалу Советского Союза Жукову и Командующему войсками 1-го Украинского фронта Маршалу Советского Союза Боневу.

Час возмездия настал

Надменный Берлин, цитадель германского звериного фашизма, повержен в прах, поставлен на колени доблестными воинами нашей родной, лучшей в мире Красной Армии. Над Берлином по слову Великого Сталина водружено знамя победы, нашей советской победы! Завлаживает дух от ощущения градиозности и величия исторического события, свидетелями которого мы являемся. Ведь преступный поход трижды проклятого Гитлера на советскую землю — только эпизод в многовековом немецком «натиске на восток». Много раз были биты немцы нашими славными предками, но такого сокрушительного разгрома, как сегодня, им еще не приходилось испытывать.

И мы знаем, что у нас не было бы сегодняшнего дня, сегодняшнего огромного счастья, если бы не было у нас советского строя, великой партии Ленина—Сталина, нашего великого вождя товарища Сталина.

Профессор Е. НИКОЛАИ,
заслуженный деятель
науки и техники.

В Клубе Ученых

Сразу же после известия о взятии Берлина нашими войсками в Клубе ученых состоялся митинг. Собранные приветствовали и поздравляли с победой секретарь партбюро института И. Б. Корышев, директор института профессор П. Л. Калачиков и кандидат технических наук, доцент В. П. Гурьев. На митинге принята приветственная телеграмма Верховному Главнокомандующему Маршалу Советского Союза товарищу Сталину.



День великой победы

Счастливы я, что мной был прожит Торжественнейший день земли.
В. БРЮСОВ

По миру вести добрые летят:
Увенчаны геройство и отвага.
В Берлине водружен советский стяг
Над зданием фашистского рейхстага.
Сбылись желанья, чаянья
Свершилось то, о чем в войну мечталось!
Сегодня вместе с фейерверком
взвесь
Взлетает человеческая радость.
Чтоб этот день приблизить хоть на час,
Хоть на минуту, — сколько мы страдали,
Не ели и не спали, сколько раз
Шли в бой и гибли, и опять
И вот пришел день правды
И вставали торжества.
Нам, ленинградцам, он особо дорог.
Торжественна спокойная Неза,
Торжественна незатемненная город.
Но сколько воли, мужества,
трудоу,

Чтоб пал Берлин, мы с вами приложили.
Немного есть на свете городов,
Которые так много пережили.
Когда снаряды рвались над Невой,
Я помню: женщина признала сына
В том трупе, что лежал на мостовой
И крикнула: «субийца из Берлина!»
Мы не забыли эти девятьсот
Дней горя, мрака, бомб и артобстрелов.
Недаром воин с Пулковских высот
В Берлине первым выстрел мшенья сделал.
Второго мая мы в Берлин пришли
И вправе этим днем всегда гордиться.
Мы вместе с ним в историю вошла,
Его герои мы и летописцы.
М. ГИН.

Для любимой Родины

Пал Берлин — центр фашизма, хора мракобесов и изуверов, предательски нарушивших мирную жизнь нашего Союза. Много крови пролили сыны нашей Родины, защищая ее честь и независимость, защищая свободу и культуру всего человечества. Много ущерба причинил нам враг, много сил отняла у нас борьба с его ордами.

Велика наша ненависть к врагу и велика поэтому сегодня наша радость.

Работая в области науки и инженерного искусства, воспитывая советских инженеров, мы отдадим все свои силы для помощи героической Красной Армии, для восстановления нашего народного хозяйства, для укрепления и развития мощи нашей страны.

Профессор П. КАЛАНТАРОВ.

Наша радость

С Берлином покончено. Логово фашистского зверя — так называли этот город советские люди, ползуясь меткими и выразительными словами товарища Сталина — разгромлено. Остался зверь без логова и жить ему уже недолго.

Радость, проникнутую сознанием правоты великого дела свободолюбивых народов, невозможно выразить словами. Нельзя передать и всего величия подвигов, которые демонстрирует миру наша Красная Армия. Но для выражения любви, горячей любви к своему вождю, вдохновителю побед, к великому Сталину не нужны слова. Эта любовь живет во всем нас окружающем, в каждом сыне Родины.

Проф. В. ИВАНОВ.

Заем нашей победы

Значение советских займов огромно, особенно в годы войны, когда каждая трудовая копейка идет на разгром нечуждого врага.

С 1 июля 1941 г. до 1 января 1945 года от реализации займов поступили в госбюджет десятки миллиардов рублей.

В этой оплодной помощи государству участвовал и наш коллектив института, демонстрируя свои показатели, как один из передовых коллективов.

В подписке на 3-й Военный заем 1944 г. институт занял в районе второе место. В результате подписки на 4-й Военный заем, заем победы — коллектив института для займы любимой Родине 105 процентов месячного фонда зарплаты и стипендии.

У нас есть люди, передовые патриоты, отдавшие Родине займы 120—165 проц. заработка. В числе их: академик А. Ф. Иоффе, профессор В. С. Баумгарт, Ю. И. Яли, Е. Л. Никольский, А. А. Щукина, В. П. Иванов, полковник Е. А. Шиллингер, секретарь партбюро И. Б. Корышев, М. С. Ратницкий, М. И. Пучков, Я. Л. Рузин, Г. М. Коновалов, асп. Дольберг, электромонтер Богомазов, работник отдела главного механика Ковалева. Аспирант Брожкович подписался на заем и внес наличными 600 рублей.

По факультетам лучшим показателем дал преподавательский состав инженерно-строительного факультета — 117 проц. к фонду зарплаты, кафедры при Учебном отде-

ле — 112 проц., электромеханический факультет — 109 проц.

По студенческому составу: инженерно-физический факультет — 138 проц., энергомашиностроительный и механический факультеты — 115 проц.

В числе активистов-участников подписки, следует отметить товарищей Коротких, Марамулину, Шиллингера, Голубу, студентов комсомольцев — Пинзбурга, Балакелю, Минтлин, Будинского, Шмитман, Шапиро, Шехтман, Петерова, Курко, Гаврилову, Морозову, Редман и других.

Успешное завершение 4-го Военного займа — залог нашей окончательной победы над врагом.

М. ВОЛНОВА.

ПОЛИТЕХНИК

Орган партбюро, дирекции, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Ленинградского Политехнического института им. М. И. Калинина

Товарищи! Великая Отечественная война завершилась нашей полной победой. Период войны в Европе кончился. Начался период мирного развития.

С победой вас, мои дорогие соотечественники и соотечественницы!

(Из обращения тов. И. В. Сталина к народу)

Наше дело правое. Мы победили!

Кровавый враг побежден

Радостный день Победы наступил. Советский народ совместно с союзными народами США и Англии поставил на колени фашистскую Германию.

В день великой победы сердца народов СССР и свободолюбивых наций мира переполнены чувством колнущей гордости за свои победоносные армии, за их полководцев.

Акт безоговорочной капитуляции Германии является документом мощи Советского Союза. Его Армия под водительством великого полководца Маршала Сталина спасла цивилизацию от фашистского мракобесия, а народы Европы — от порабощения фашистской Германией.

В достигнутой победе есть доля труда и нашего института. С первых дней войны студенты, преподаватели, рабочие и служащие вместе со всем советским народом встали в ряды героев-бойцов Красной Армии, в ряды труженников тыла. Расставаясь друг с другом, мы говорили: «Желаю победы!» Вот она — Победа, за которой последует мирный созидательный труд!

Победа социалистический строй, данный нашему народу и нашей армии великую и непроборимую силу.

Празднуя завоеванную в жестоких боях и упорном труде победу, советские люди обращают свои одаренные взоры к знаменитой победе, к ее организатору — великому Сталину.

Слава победе, мы славим Сталина. Пройдут века, но никогда не померкнет слава Красной Армии и самые отдаленные поколения будут называть с благоговением имя Сталина.

С ним мы пришли к сегодняшнему торжеству. Со Сталиным мы пойдем дальше трудовым, созидательным, творческим путем к послевоенному расцвету Родины.

Еще шире наш народ-победитель развернет свои созидательные способности, еще ярче проявит свои творческие дарования.

Мы сделаем тебя, любимая Родина, еще богаче, счастливее, могущественнее!

Слава героям, отлавшим свою жизнь за дело Победы, за счастье человечества!

★

Отныне над Европой будет развеяться великое знамя свободы народов и мира между народами.

Из обращения тов. И. В. Сталина к народу.

★

Коллектив института празднует победу За процветание нашего Отечества!

Свершилось то, что еще в очень тяжелые для нас дни предсказал наш любимый вождь Носиф Виссарионович Сталин — враг безоговорочно капитулировал перед объединенными нациями.

Кончилась война, завязанная нам ненавистным врагом, и наступил радостный мир. Этим мы обязаны гениальному руководству Великого Сталина, обязаны нашей героической Красной Армии, нашей партии Ленина — Сталина, обязаны беззаветной работе в тылу наших рабочих, наших колхозников, нашей советской интеллигенции.

Дадим же в этот исторический момент торжественный обет: дружной работой содействовать восстановлению и процветанию нашей страны, нашего города-героя и нашего института!

Проф. П. Л. КАЛАНТАРОВ.

Враг повержен

Невыразимая радость переполняет наши сердца. Враг, — при чем такой, равного которому по полноте и культурнонаветистичности не было никогда в истории, — повержен, стерт в порошок героической Красной Армией и доблестным Военно-Морским Флотом. Они били его в воздухе, выковыривали из подземелий, топтали в морских глубинах, громили на земле.

Велика победа, славного единства народа, славного фронта с тылом.

Счастье молодой Советской страны в том, что она имеет Вождя, гениальному руководству которого мы обязаны победой.

Проф. В. П. ИВАНОВ.

По заветам наших великих предков

Бывает невыразимая радость. Сколько бы мы ни говорили о ней, как бы ни старались выразить ее словами, — все это будет не полно. Мы не в состоянии ее охватить сразу. Просто, мы чувствуем ее без слов.

Об этой победе будут писать много. Будут писать и о нас, современниках этих событий, и мы гордимся этим.

Великие наши предки, спасители Родины, в прошлом говорили: кто к нам пришел с мечом — от меча и погибнет. И мы сейчас повторяем их слова: — на том стояла и стоять будет наша земля!

Студент А. ГРУЗНЫХ, инвалид Отечественной войны, сталинский стипендиат.

★ ★ ★

Радостное утро нашей победы! Группами и поодиночке собираются к институту профессора, студенты, служащие. В 9 часов 20 минут секретарь партбюро института И. К. Корышев открывает митинг. Вздвинуто и горячо звучат речи. Выступают старейшие профессора института П. Л. Калантаров, В. Н. Шретер, В. П. Иванов, С. А. Пресс, студенты — участники Отечественной войны Грузных, первокурсник Бальян и другие.

В заключение коллектив института принял приветственное письмо организатору наших побед — великому Сталину.

Гремит дружное «ура» в честь Красной Армии, в честь нашей Родины, в честь любимого вождя и полководца товарища Сталина.

★ ★ ★

За счастье народов нашей великой Родины

Чтобы оценить полностью величие нашей блистательной победы, нужно обратиться к трагическим дням лета 1941 года, когда даже наши друзья сомневались в том, сумеем ли мы сдержать натиск гитлеровских орд. Нам искренний друг, покойный президент Рузвельт тогда оценивал длительность нашего сопротивления в 3 месяца. Многие американские генералы считали, что нам не удастся выстоять и нескольких недель. В действительности мы не только выстояли в течение почти 4 лет, но и сокрушили, раздавили мрачные силы германского фашизма.

Как это произошло? Произошло это прежде всего потому, что наш советский народ, весь — на фронте и в тылу — стиснув зубы, пошел на величайшие испытания, проявил чудеса стойкости, выдержки, героизма и самопожертвования.

Мы верим, что навсегда повергнуты в прах мрачные силы и что на их развалинах засияет с новой силой счастье народов нашей Родины, сияющих узлами дружбы с другими объединенными нациями.

Воскликнем же словами нашего великого поэта: «Да здравствует солнце, да скроется тьма!».

Проф. С. А. ПРЕСС.

Великий праздник победы

И счастлив, как и ты, товарищ. Как весь народ наш испалил, Сейчас в дыму, в огне пожарац. Лежит поверженный Берлин!»

И счастье это велико, счастье это трудно выразить словами — счастье нашей победы!

Невольно вспоминается Вя. Маяковский:

«Я видел места, где инжир с айвой Росли без труда у рта моего, — К таким относишься иначе. Но землю, которую завоевал И долужную вынылчав, Где с пулей встань, С винтовкой ложись,

Где каплей льнешься с массама, — С такой землею пойдешь на жгть,

На труд,
На праздник
И на смерть!»

До 22 июня 1941 г. мы шли с ней на труд, до сегодняшнего дня мы шли с ней на смерть, сегодня пришли мы на праздник, великий праздник нашей победы! И теперь снова пойдем мы с ней на жизнь, жизнь свободную, светлую, счастливую!

Студент БАЛЪЯН,
сталинский стипендиат.

Русский народ непобедим!

Враг был силен. Он наносил нам глубокие раны. Но каждый из нас, даже в самую трудную минуту, верил в силу своей Родины, в силу великого, свободолюбивого, негибаемого русского народа.

Наш народ вынес татарское нашествие и разгромил завоевателей на Куликовом поле.

Он отразил и разбил непобедимого Наполеона в 1812 году.

В незабываемые дни гражданской войны наша страна добилась победы над реакцией и вооруженными до зубов интервентами.

В эту войну мы твердо помнили слова товарища Сталина, что враг

будет разбит, победа будет за нами.

Мы знали, что разобьем армию Гитлера, потому что нашей страной, нашим народом руководит славная большевистская партия, мудрый Сталин, который ведет нас от победы к победе!

И вот сейчас вероломный враг стоит на коленях перед победителем, — перед Советской страной и нашими союзниками.

Миллионы лучших сынов нашей Родины еввоей жизнью и кровью заплатили за сегодняшнее торжество. Мы свято чтим их память, их труды и жертвы.

Преодолеем все преграды

Известия о полной победе и о разгроме фашистской Германии мы ждали долго, ждали терпеливо, и в самые тяжелые дни ни секунды не сомневались в том, что под руководством Сталина победа нашей Красной Армии обеспечена.

Теперь наша очередь, очередь тыловых работников, показать, что мы достойны нашей Армии. Как Красная Армия преодолела все, казалось бы, непреодолимые препятствия к военной победе, так мы должны преодолеть все препятствия на пути к восстановлению мирной жизни советского народа.

Мы, работники высшей школы, должны быть в первых рядах на этом пути.

Да здравствует наша доблестная Армия, да процветает Советский Союз!

Слава навеки великому вождю нашему Сталину!

Проф. М. А. ШАТЕЛЕН,
член-корреспондент АН СССР.

День торжества

Надменный, извечный враг нашей Родины и всего славянства, в безумии своем замысливший поднять руку на все передовое человечество, принужден бесславно признать свое полное поражение.

Рухнула гитлеровская Германия, эта кровавая цитадель мировой реакции. Наша великая Родина поднята на небывалую высоту. К ней с благодарностью обращены взоры всего передового человечества, славящего в ней опасительницу мировой цивилизации.

Слава нашей героической Красной Армии, в непрерывных боях разбившей и уничтожившей пресловутую германскую военную машину!

Профессор Е. Л. НИКОЛАИ.

И. КОРЫШЕВ.

НАУЧНЫЙ ПОЛК

СЛУЖИЛИ ТРИ ТОВАРИЩА

Накануне 79-летия Дня Победы мы вспоминаем ветеранов-политехников, тех, кто ушёл из жизни, но никогда не уйдёт из нашей памяти.

Танковый бой лейтенанта Манчинского

«Политехнический для меня не просто название учебного заведения — это образ мыслей, это жизнь моя и моих близких».

В. Г. Манчинский

Виктор Манчинский родился 19 февраля 1920 года в Пскове. В 1938 году с отличием окончил среднюю школу и поступил на металлургический факультет Ленинградского индустриального института (так назывался в то время Политех). Когда он учился на третьем курсе, началась война. Виктор добровольцем записался в Красную Армию, и его сразу отправили на Ленинградские Краснознамённые бронетанковые курсы усовершенствования командного состава РККА.

После окончания учёбы, в феврале 1942 года, молодого лейтенанта направили на Юго-Западный фронт.

В середине июля 1943 года 36-я танковая бригада, в составе которой воевал Манчинский (он был командиром танка) переправилась через Оку и остановилась в лесу. Рано утром 25 июля прозвучал приказ наступать. Двум танковым бригадам нужно было прорвать оборону противника и отрезать отступавших из Орла войскам путь к Брянску.

Покинув рошу, танки шли по сплошному пшеничному полю. В кабинах раскалённых

Когда танки роты Манчинского поднялись на возвышенность, вдали стали видны столбы чёрного дыма. Это горели танки, но было непонятно, свои или чужие. По команде «333» двинулись в том направлении и, приблизившись, обнаружили, что горят наши Т-34. Как выяснилось позднее, машины 64-й бригады нарвались на засаду.

Группа из четырёх танков, одним из которых командовал Виктор Манчинский, продолжала идти вперёд, когда загорелась машина командира взвода. Выскочить из неё танкисты не успели. Командование взводом перешло к Виктору Георгиевичу. На левом фланге были подбиты две или три машины. Нашим было приказано продолжать движение. Немцы открыли огонь, который Виктор Георгиевич в своих мемуарах назвал «кошмарным». Уйти от их губительного огня наши танкисты не могли из-за медленного движения. Танки гибли один за другим, и ничего нельзя было сделать.

Два наших танка завязли в заболоченной почве, и экипаж покинул их, предварительно выведя из строя, как было положено по инструкции. В это время Виктор заметил справа движущийся немецкий «тигр». И принял решение атаковать. Командир понимал, что надо стрелять наверняка, так как в боекомплекте было всего два снаряда.

Через телескопический прицел Виктор «вёл» вражеский танк, и когда настал нужный момент, нажал ручной и ножной спуски. Раздался выстрел. «Тигр» ещё продвинулся на некоторое расстояние, а потом остановился. Если бы башня с пушкой начала разворачиваться, танкисты отправили бы туда второй снаряд, но она осталась неподвижна.

На следующее утро, 27 июля, Манчинский получил приказ командира батальона вытащить с поля боя те самые два танка, которые увязли в земле накануне. Во время выполнения задания рядом с Виктором разорвался снаряд. Ранение было тяжёлым. Почти через девять месяцев, 20 апреля 1944 года, его выписали из госпиталя в Кисловодске и демобилизовали как инвалида. Вернувшись в Ленинград, он снова поступил в Политех, на 4-й курс, одновременно работал лаборантом. Окончил вуз 30 декабря 1946 года с дипломом инженера-металлурга и остался преподавать и заниматься научными исследованиями. Стал доцентом, затем профессором, заведующим кафедрой. Два года был заместителем декана. Три года — секретарём парткома и членом райкома партии Выборгского района.

Виктора Георгиевича Манчинского в Политехе помнят доброжелательным и требовательным, всегда подтянутым и простым в общении. А ещё очень неравнодушным. Он активно работал в Совете ветеранов, в общественном совете музея, в комиссии по истории института. Виктор Георгиевич помогал собирать материалы для Книги Памяти, в которой увековечены имена сотрудников и студентов Политехнического института, погибших во время войны.

О войне заслуженному работнику высшей школы напоминали ранения и награды — орден Красной звезды и медали. И ещё книги, которые он помог собрать и издать в Политехе, чтобы будущие поколения знали, как всё было на самом деле. Виктор Манчинский агитировал своих



Встреча ветеранов со студентами Политеха

коллег, таких же, как он сам, участников войны, рассказывать о ней в книгах. Под его редакцией в институте вышло три сборника: «Боевой путь воинских формирований Политехнического института в годы Великой Отечественной войны» (1993 г.), «Политехнический институт в годы блокады и эвакуации» (1997 г.), «Воспоминания политехников о годах Великой Отечественной войны» (1999 г.).

Политбоек Иннокентий Грузных

Из пяти тысяч студентов и преподавателей Ленинградского политехнического института, участвовавших в Великой Отечественной войне, около трёх тысяч отправились на фронт добровольцами. Среди них был и студент 4 курса металлургического факультета ЛПИ, комсорг группы Иннокентий Грузных.

Иннокентий Васильевич родился в 1919 году в селе Грузновка Иркутской области, в крестьянской семье. После окончания средней школы в 1937 году поступил в Ленинградский индустриальный институт. Через четыре года началась Великая Отечественная война.

22 июня 1941 года после выступления по радио В. М. Молотова студенческий городок на Лесном проспекте забурлил. Все выскочили из общежитий, проводили стихийные митинги, горя желанием идти на фронт. На третьем этаже фабрики-кухни в зале студенческого клуба начали составлять списки добровольцев.

В конце июня студенты узнали, что в Выборгском районном комитете комсомола набирают добровольцев для отправки в действующую армию в качестве политбойцов. Так называли тех, кто должен был поднимать боевой дух товарищей, первым идти в атаку, подавая остальным пример.

Иннокентий Грузных вспоминал, что когда пришёл записываться, секретарь райкома спросил его: «Сможешь подняться первым в атаку под огнём противника?». Он ответил «да» и получил направление в Выборгский дом культуры на медкомиссию. Обмундирование и снаряжение получали в пехотном училище на Лермонтовском проспекте. 28 июля был сформирован первый батальон политбойцов, в который записалось много политехников, а через неделю — второй, получивший название особого Ленинградского коммунистического. В его составе тоже была группа студентов ЛПИ: Иван Кубачев, Иннокентий Грузных, Игорь Кириллов, Григорий Иозеф и только что защитивший диплом Валентин Бузик.

Третьего июля Ленинградский коммунистический батальон торжественным маршем под духовой оркестр прошёл от пехотного училища по набережной Обводного канала и Лиговскому проспекту до Московского вокзала. Там политбойцы погрузились в эшелон и через несколько суток прибыли в Тамбов. Разместились за городом в палатках полевого лагеря Тамбовского пехотного училища для прохождения ускоренного курса военной подготовки.

Занимались ежедневно по 12 часов. Лето 1941 года было очень жарким, а вчерашним студентам приходилось совершать многокилометровые марш-броски с полной выкладкой. Суть марш-броска заключается в том, чтобы в полном обмундировании, с комплектом снаряжения, в который входят автомат, подсумок с магазинами и противогаз, преодолеть дистанцию от 5 до 10 км, преимущественно бегом. Вес снаряжения мог достигать 10 кг. Иннокентий Грузных вспоминал, что на финише каждого такого марша вся амуниция на курсантах была насквозь мокрой от пота.

Уже через две недели учений батальон вызвали с полевых занятий в лагерь и отправили на Центральный фронт. На станцию назначения, расположенную на востоке Белоруссии, прибыли вечером и сразу же двинулись маршем на передовые позиции. В этом районе попали в окружение несколько частей отступавшей от Бреста 6-й стрелковой дивизии 13-й армии, и батальон должен был помочь им вырваться.

Чувствовалась близость фронта — даже напиток из колодца бойцам не удалось, его сразу же обстреляли немцы. Они засели в берёзовой роще в пятистах метрах от той опушки, на которой остановился батальон. Нужно было выбить немцев из расположенной за рощей деревни.

По команде «В атаку!» бойцы вскочили и с криками «Ура!» побежали вперёд с винтовками наперевес. Немцы вели плотный огонь из автоматов и пулемётов. Именно быстрый бег спас на первом этапе много жизней — пули летели над головами, потому что солдаты довольно скоро оказались в «мёртвой» зоне перед высокой железнодорожной насыпью. А прямо за ней начинались немецкие окопы. Перед броском возникла почти незаметная заминка, но уже через мгновение батальон перемахнул через насыпь и оказался под ожесточённым брешущим огнём противника. Солдаты добивались



Виктор Манчинский

машин было нестерпимо жарко, поэтому бойцы снимали гимнастёрки и оставались в одних комбинезонах. Пока противник особого сопротивления не оказывал. Единственной неприятностью, по воспоминаниям Манчинского, было медленное движение по мягкой земле. Всё ближе раздавались залпы орудий. И вот по радию прозвучала команда «333», что означало «вперёд!».



Фото: Музей истории СПбГУ

Инноцентий Грузных

до немецких окопов ползком, но когда достигли их, оказалось, немцев там уже не было — они отступили, побросав свои велосипеды.

Первый бой Ленинградского коммунистического батальона завершился победой. Отделению, в котором воевал Иннокентий Грузных, она досталась дорого. Двое погибли, в том числе командир отделения Владимир Новожилов, двое были ранены — политехники Валентин Бузик и Григорий Иозеф.

4 августа в бою с атакой на вражескую батарею в глубине обороны немцев Иннокентия Грузных тоже тяжело ранило, и в результате он потерял руку. После лечения получил инвалидность, был демобилизован. В 1944 году вернулся в Ленинград и поступил на пятый курс ЛПИ.

Вот как вспоминает об этом времени участник Великой Отечественной войны Виктор Георгиевич Манчинский в статье «Политехники после снятия блокады» (газета «Политехник», 19 января 2000 г.): «Где-то в июне или июле 1944 г. мое одинокое пребывание в комнате 1 корпуса по Лесному, 65 было наконец-то нарушено появлением соседа, которым оказался Иннокентий Васильевич Грузных — студент 5 курса металлургического факультета, участник и инвалид Великой Отечественной войны. Оказалось, что наши взгляды на жизнь и студенческие интересы во многом совпадают, что послужило основой дружбы, которая связывает нас до сих пор.

В конце июля 1944 г. был восстановлен 8 корпус (аспирантский дом) по Прибытковской ул., д. 18. <...> Сюда было решено поместить всех студентов, а 1 корпус студгородка освободить для институтского обслуживающего персонала. Так я и И. В. Грузных оказались в этом корпусе в числе других студентов, число которых быстро увеличивалось за счет фронтовиков, демобилизованных после ранений. В корпусе формировался дружный студенческий молодежный коллектив.

Время было летнее. Днем мы занимались различными восстановительными работами в составе строительных бригад, куда были распределены немногочисленные тогда комсомольцы. В свободное от работы время сформированные «концертные бригады» выступали в госпиталях перед ранеными солдатами и офицерами. <...> ...в одной из этих бригад я принимал посильное участие как певец-солист; в таком же амплуа выступал мой друг И. В. Грузных. Пели мы под мандолину, которой ловко владел В. И. Сенькин — тоже инвалид войны».

В 1951 году Иннокентий Грузных защитил кандидатскую диссертацию, а через год был избран по конкурсу

на должность доцента Ленинградского Политеха. Защитил докторскую диссертацию, работал в институте профессором.

Как участник Великой Отечественной войны Иннокентий Васильевич Грузных был награжден медалями и орденом Красной Звезды.

Из политехников, воевавших в Ленинградском коммунистическом батальоне, в ЛПИ также вернулись Игорь Кириллов и Григорий Иозеф. Валентин Бузик, вылечившись после ранения, стал офицером-артиллеристом и дошел до Берлина.

Валентин Бузик: от Политеха – до Рейхстага

Валентин Бузик приехал в Ленинград из Мариуполя, поступил в Индустриальный институт и окончил его перед самой войной. Защита дипломного проекта проходила 26 июня 1941 года. Во время защиты была объявлена первая воздушная тревога в Ленинграде, но на неё тогда никто не обратил внимания.

Через два дня дипломированный инженер-экономист вместе с друзьями уже стоял в Выборгском райкоме комсомола, чтобы написать заявление о добровольной отправке на фронт. Второго июля всех добровольцев собрали на Лермонтовском проспекте во дворе бывшего пехотного училища. Здесь Валентин встретил своего товарища по гимнастической секции, студента металлургического факультета Иннокентия Грузных, студента инженерно-экономического факультета Ивана Кубачева и студента факультета промышленного транспорта Григория Иозефа. Так группой они держались всё время до выезда на фронт и вместе пошли в первый бой.

Из добровольцев сформировали большой отряд, все они получили курсантские синие диагональные галифе. Первое время на фронте ленинградские добровольцы вычисляли друг друга именно по этим галифе. Из оружия бойцы получили 10-зарядные полуавтоматические винтовки СВТ-40 со штыками кинжального типа, которые нужно было носить на поясе.

Военная подготовка в 1-м Пехотном тамбовском училище проходила ускоренно и напряженно. Валентин вспоминал, что некоторые с трудом выдерживали большие физические нагрузки, а он в это время с благодарностью вспоминал спортивную подготовку в Политехе.



Фото: Музей истории СПбГУ

Валентин Бузик в спортзале Политеха. 1938 г.

26 июля отряд отбыл на фронт. Батальон получил задание освободить от немцев деревню Гановка. В этом бою Валентин почти сразу же был ранен. Утром его отвезли с другими ранеными в эвакогоспиталь города Унеча, где он увидел своих — политбойцов в синих галифе. Среди них оказался Григорий Иозеф, раненый осколками мины в обе ноги. От него Бузик узнал, что батальон освободил Гановку и уничтожил много немцев. Затем было лечение в госпитале в Курске, а 26 августа Валентина выписали.

В составе маршевой роты он оказался между Орлом и Курском. Здесь заняли оборону. Однажды в начале октября

немцы открыли сильный миномётный огонь. На транспортёрах и автомашинах они пытались прорваться по шоссе, но получили отпор. На следующий день огонь усилили. Одна мина разорвалась в окопе, в котором находился Валентин Бузик, и её осколок застрял у него в поясице. Парень снова оказался в Курске, но госпиталь вскоре эвакуировали. Санитарный эшелон отходил от вокзала среди разрывов бомб и горящих вагонов. Операцию Валентину сделали прямо в поезде.

Когда рана зажила, его направили Новосибирск на пересыльный пункт, а оттуда в Бердск. Там шло формирование 235-й стрелковой дивизии. Валентин Бузик получил назначение в 801-й стрелковый полк, в батарее 45-миллиметровых противотанковых пушек. Они ему приглянулись ещё под Курском, и он попросил зачислить его в оружейный расчёт наводчиком. Несмотря на то, что Валентин постоянно носил очки, он мечтал именно стрелять из пушки.

18 февраля 1942 года дивизия выехала в Вологодскую область. 2 мая высадились в Осташкове, на берегу озера Селигер. Бой под деревней Кулотино запомнился Валентину на всю жизнь.

Вечером 24 мая поступил приказ вырыть у основания высоты укрытие для орудий и окопы. К высоте подтягивалась пехота, скоро должно было начаться наступление на деревню Кулотино. Командир батареи разъяснил задачу: с помощью пехотинцев перенести орудия на руках через болото на лужайку перед деревней, и оттуда прямой наводкой вести огонь по дзотам и другим видимым целям противника.

Когда бойцы занимались переноской ящиков со снарядами, Валентин в прицел заметил у угла дома оружейный ствол, а потом показался танк. Валентин схватил бронебойный снаряд, зарядил пушку и, увидев в кружке прицела танк, который наводил на него орудие, нажал спуск. Танк загорелся. Валентин послал второй снаряд, тот тоже попал в цель. Вдруг справа появился ещё один немецкий танк. И всё повторилось — теперь рядом горели два танка.

Тут dospели боевые товарищи и тоже открыли огонь. Пехота ворвалась в немецкие траншеи и пошла дальше. Деревня Кулотино была взята.

После боя командир полка сказал Валентину Бузику, что командование дивизии представит его к правительственной награде за поединок с танками. 16 июля 1942 года наводчик батареи 45 мм пушек 801 стрелкового полка 235 стрелковой дивизии красноармеец Валентин Филиппович Бузик был представлен к награждению орденом Красного Знамени.

15 января 1943 года партийное бюро полка направило способного артиллериста на курсы заместителей командиров

батареи по политической части. В штабном блиндаже его встретил подполковник и первым делом спросил: «Вы меня не узнаете?» Валентин узнал преподавателя Ленинградского политехнического института по фамилии Иванов. О том, что молодой боец тоже политехник, полковник Иванов прочитал в поступивших к нему документах. Дальше встреча пошла не по протоколу: политехники разговорились, забыв о различии в званиях и должностях.

В Артиллерийском училище в Тамбове Валентин окончил четырёхмесячные курсы заместителей командиров батареи

по политической части, и ему присвоили звание лейтенанта. Через год, получив командную артиллерийскую специальность, Валентин вернулся в действующую армию.

Шёл уже 1944 год, боевые действия перенесли на территорию Польши. Однажды, укрываясь от сильного огня немцев, Валентин Бузик с товарищами забегал в подвал красивой виллы. Там пряталась пожилая супружеская пара. Мужчина хорошо говорил по-русски. Когда Валентин спросил у хозяина дома, откуда он так хорошо знает русский язык, тот ответил, что до революции окончил Петербургский политехнический институт! Пан Павинский назвал фамилии профессоров, которые у него преподавали — Меншуткина, Монастырского и других. Расчувствовавшись от такой встречи, советские военные взяли шефство над хозяевами дома — помогли им по хозяйству, поделились армейским пайком.



Фото: Музей истории СПбГУ

Валентин Бузик

15 января 1945 года началось наступление советских войск на Берлин, на всех фронтах от севера до юга. За бои по форсированию реки Пилицы Валентина Бузика наградили орденом Отечественной войны II степени.

В феврале вышли на Одер — последнюю крупную реку на пути в Берлин. Через него переправлялись на надувных плотках-понтонках. На советский плацдарм прибыла группа офицеров и солдат Войска Польского. Началось наступление на Берлин. О победе Валентин Бузик и его товарищи узнали 2 мая 1945 года, когда их бригада остановилась в деревне Бютцер. Ещё два дня назад они сражались в Бранденбурге, а сейчас войны уже не было.

Началась демобилизация и реорганизация соединений и частей в группе оккупационных войск в Германии. Валентин Бузик получил орден Боевого Красного Знамени. С тремя боевыми орденами он и приехал на Родину в конце апреля 1946 года. Вскоре после этого был уволен в запас и вернулся в Ленинград.

Там первым делом встретился с Иннокентием Грузных — ещё в Германии Валентин прочитал в газете, что его боевой товарищ по Ленинградскому коммунистическому батальону жив и успешно завершает учёбу в Ленинградском политехническом институте. Валентин Филиппович на протяжении долгих лет был желанным гостем политехников и принимал активное участие в мероприятиях, проводимых в институте. И каждый год в День Победы он вместе с женой возлагал цветы к Памятнику погибшим политехникам.

КНИЖНАЯ ПОЛКА

Никто не забыт

В год 125-летия Политеха ко Дню Победы вышел первый печатный том Книги Памяти, до этих пор существовавшей только в электронном виде.

Работа над созданием Книги Памяти началась ещё в 1965 году. Идея принадлежит политехникам — участникам войны, которые хотели увековечить память о погибших боевых товарищах. С огромным энтузиазмом на всех факультетах и кафедрах института тогда собирали информацию о студентах и сотрудниках, воевавших на фронтах Великой Отечественной. Во многом благодаря этой работе 23 сентября 1967 года в парке Политехнического был установлен Памятник погибшим политехникам.

В сборе материалов помогли заведующий архивом ЛПИ Николай Сторонкин, председатели институтского

Совета ветеранов Виктор Манчинский и Александр Смирнов, участники группы «Поиск», созданной при Совете ветеранов. С 1998 по 2001 год доцент гуманитарного факультета София Сироткина и бывшая сотрудница физико-механического факультета Екатерина Тарасова составили первую Книгу Памяти СПбТУ, в которую внесли 1097 кратких биографий студентов и сотрудников ЛПИ, погибших на фронте и умерших в блокаду.

В 2006 году по предложению профессора факультета инноватики СПбГПУ Сергея Чечурина началась работа по созданию электронной «Книги Памяти Санкт-Петербургского Политехнического университета», которая объединила уже опубликованную информацию и новые документы, мемуары, фотографии. Собирали материал стало легче благодаря выложенному в Интернете Министерством обороны РФ банку данных «Мемориал» и portalу документов Второй мировой войны «Память народа», содержащим сведения о потерях Красной армии в 1941–1945 годах и награждениях военного времени.

С 2006 по 2014 год члены военно-исторического клуба «Наш Политех»



Фото: Алексей Смирнов

Заместитель директора Музея истории СПбПУ Артём Соловьёв с Книгой Памяти

оцифровали больше 4000 личных дел студентов и сотрудников ЛПИ — участников Великой Отечественной войны. Так появилась электронная Книга Памяти, и она продолжает пополняться. Сейчас в ней уже около 5000 имён.

А теперь вышел в свет первый том печатной Книги Памяти. В нём опубликованы фотографии и короткие биографические очерки о 175 политехниках, ушедших защищать Родину в начале Великой Отечественной войны летом

и осенью 1941 года. Книга состоит из трёх разделов: погибшие на фронте, погибшие в плену и умершие от ран.

Это уже не абстрактная, а самая что ни на есть живая история. Со страниц Книги на нас смотрят совсем юные лица ребят, чья жизнь оборвалась в 19, 20, 25 лет. Строчки из автобиографий, которые они писали при поступлении в институт, делают каждого из них для нас близким человеком, одним из семьи политехников.

«60 лет вместе»

Ветеран Великой Отечественной войны, бывший преподаватель Высшей школы техносферной безопасности, почётный профессор СПбПУ Павел Петрович Бутков несколько лет писал книгу-автобиографию. Свой труд он посвятил памяти любимой жены Натальи Александровны.

Павлу Петровичу 96 лет, и в его долгой жизни отразились разные моменты нашей истории, можно сказать, разные эпохи. Его книга — не просто описание множества событий, но их осмысление, рассмотрение с разных точек зрения. Размышления, которыми автор делится на страницах книги, словно разговор с самим собой — и молодым, и уже зрелым человеком, а ещё со своими близкими и с учениками.

Кстати, в работе над книгой Павлу Петровичу помогали его студенты. Четверокурсник Олег Сергеев уже два года на связи с ветераном, и к печати подготовил книгу именно он. Сейчас Олег сам пишет диплом, поэтому время выкраивать трудно, но он справился, и книга увидела свет.

С разрешения Павла Петровича публикуем небольшой отрывок из его книги «60 лет вместе».

«Последний воинский призыв»

25 октября 1944 года Государственный комитет обороны объявил призыв на военную службу тех, кто родился в 1927 году. Тогда призвали 1 156 727 человек. От призыва освобождались студенты институтов и ученики десятых классов. Этим мальчишкам 1927 года рождения выпало участие в боевых действиях в самом конце войны на Западе и Дальнем Востоке, при освобождении стран Европы от фашизма и в боях с Японией.

8 декабря 1944 года нас, призывников, привезли на станцию Хоботово в Тамбовской области, маршем отправили в лесной лагерь и разместили в землянках. В этот день был мороз 30 градусов. Выдали нам военное обмундирование:



Фото: Биборс Аль-Хадж Барра

Олег Сергеев с книгой П. П. Буткова

шинели, обмотки, перчатки и другие вещи. Так мы стали курсантами 12-го отдельного учебного стрелкового полка в Воронежском военном округе. Разместили нас повзводно в землянках: я попал в артиллерийский взвод 45-миллиметровых пушек. Во взводе нас было 26 человек.

В декабре 1944 года было очень холодно. Спали мы все рядом, отдельно друг от друга огорожены были доской, по которой через несколько дней уже ползали полчища вшей. Старшина нашей артиллерийской батареи принёс ведро какой-то чёрной вонючей жидкости, и мы перед сном все нижнее бельё мочили, потом выжимали и этим спасались от укусов. Было очень голодно, кормили нас по третьей норме, а всё, что мы привезли в рюкзаках, старшина батареи приказал высыпать в снег в лесу. Позже мы бегали туда и раскапывали замороженные сухарики.

Настоящей боевой подготовки как таковой не было. За время пребывания в лагере, с декабря по март, мы ни разу не были на стрельбище. Из 45-миллиметровой пушки мне удалось выстрелить один раз в начале марта. Но политзанятия,

помню, были каждый день. Итак, в лагере в лесу, на станции Хоботово, я был с 8 декабря 1944 года по 25 марта 1945 года.

Те из призывников 1944 года, кому довелось воевать на фронтах, проявили мужество и стойкость. Не все они дожили до Великого Дня Победы. В боевых действиях в Европе погибло 280 тысяч призывников 1944 года.

Особая заслуга этих юношей заключается в том, что на их плечи легла ответственность за укрепление оборонного могущества и безопасности Родины, когда произошло массовое увольнение старших возрастов после окончания войны.

На долю молодых воинов последнего военного призыва выпало немало испытаний и трудностей. Срочная служба для них была продлена до восьми-девяти лет. Не было массовых военных призывов на службу ни в 1945, ни в 1946 годах, вплоть до 1949 года. Массовый военный призыв стал производиться только с 1949–1950 годов, и при этом никто не роптал, не проявлял недовольство по поводу удлинённой в три раза военной службы без отпусков.

ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ О ВСТРЕЧЕ С БУДУЩЕЙ ЖЕНОЙ НАТАЛЬЕЙ АЛЕКСАНДРОВНОЙ:
«В МОЕЙ СУДЬБЕ ГЛАВНУЮ РОЛЬ СЫГРАЛ ГОРОД ЛЕНИНГРАД. ИМЕННО ТАМ В МАЕ 1947 ГОДА ВЫПУСКАЮЩИМСЯ ИЗ ВОЕННОГО УЧИЛИЩА ТЕХНИКОМ-ЛЕЙТЕНАНТОМ Я ПОЗНАКОМИЛСЯ СО СТУДЕНТКОЙ УНИВЕРСИТЕТА С КРАСИВЫМ ИМЕНЕМ НАТАША, ДА И ОНА САМА БЫЛА ОЧЕНЬ КРАСИВОЙ. ПРЕЖДЕ ЧЕМ ПОЖЕНИТЬСЯ, МЫ ВСТРЕЧАЛИСЬ ТРИ ГОДА. НАТАША ПРИЕЗЖАЛА КО МНЕ ВО ВРЕМЯ КАНИКУЛ В ГОРОД КАЛАЧ, А Я, ИСПОЛЬЗУЯ КОРОТКИЕ ПОБЫВКИ, ПРИЕЗЖАЛ К НЕЙ В ЛЕНИНГРАД».

